
   
 
 
 

Attendorn, 08.03.2023 
 
 

NIEDERSCHRIFT 

6. Sitzung des Seniorenrates 

der Hansestadt Attendorn in der 4. Legislaturperiode 

am Mittwoch, 08.03.2023 im Ratssaal des Rathauses 

 
 
Sitzungsbeginn: 10.05 Uhr   Sitzungsende: 12.05 Uhr 
 
 
Anwesend waren unter 
dem Vorsitz von     Walter Müller 
 
die Seniorenratsmitglieder   Jürgen Aubert (als Vertreter)    
      Norbert Blum 
      Wolfgang Dröge 
      Brigitte Jäkel 
      Renate Jung 
      Georg Schulte (Protokollführer) 
 
Die stellvertretenden Mitglieder  Elisabeth Fechner 
      Michael Kubny 
      Ingo Lindner 
      Dietmar Lorbach 
      Winfried Maag 
      Brigitte Maiworm 
      Rudolf Möller 
      Franz-Josef Quinke 
      Karlheinz Strunk 
      Winfried Wünnenberg 
 
entschuldigt fehlten  Renate Biecker-Klaas  
  Ralf Dingerkus 
  Jürgen Gietmann 
  Manfred Junker 



  Ruth Krusekamp 
  Felix Nawrotzki 
  Astrid Rapprich 
  Ursula Wanecki 
 
von der Verwaltung anwesend  Bürgermeister Christian Pospischil 
  Stellv. Amtsleiter Patrick Schauerte   
  Klimaschutzmanager Patrick Dippler 
   
 
 
 
Der Vorsitzende Walter Müller begrüßte die Anwesenden zur 6. Sitzung des Seniorenrates und 

stellte fest, dass dazu form- und fristgerecht eingeladen wurde. Neun Bürgerinnen und Bürger 

waren der Einladung gefolgt und wohnten der heutigen Sitzung bei. 

 
1. Beratung des Protokolls der 5. Sitzung in der 4. Legislaturperiode vom 06.12.2022 
 
Dazu gab es keine Anmerkungen. Das Protokoll wurde einstimmig angenommen.  
 
2. Informationen und Beratung zum Thema: „Wie stellt sich Attendorn auf den 
Klimawandel ein?“ 
 
Dazu begrüßte der Vorsitzende Walter Müller Bürgermeister Pospischil. In den nächsten ca. 45 
Minuten informierte der Bürgermeister die Anwesenden darüber, wie sich die Hansestadt 
Attendorn in Bezug auf den Klimawandel aufstellen wird. Zum Schluss der Präsentation ging der 
Bürgermeister auch auf die Anregungen der Bürgerinnen und Bürger, die dem Arbeitskreis 
Klima und Nachhaltigkeit beim Westfälischen Hansetag und zur Seniorenmesse die Stimme zu 
verschiedenen Punkten gegeben hatten. 
Die Leiterin des AK „Klima und Nachhaltigkeit“, Brigitte Jäckel, ergriff das Wort. Sie bat darum, 
auch die ältere Generation bei dem Projekt „mitzunehmen“ und daran zu denken, dass diese 
Gruppe nicht immer Zugriff auf die neuesten Medien hat.  
Im Anschluss gab es einige Fragen der Anwesenden zur Windenergie, den PV-Anlagen, 
Fahrradwegen etc. Der Bürgermeister und Herr Dippler gaben Antworten. Außerdem informierte 
Herr Dippler über eine Informationsveranstaltung am 21.03.2023 im Kino, wobei das Büro 
answer2030 Holding GmbH aus Dortmund über den aktuellen Stand des Projektes informiert. 
https://www.attendorn.de/Quicknavigation/Startseite/Vortrag-im-JAC-Kino-Klimaneutrales-
Attendorn-.php?object=tx,3521.6&ModID=7&FID=3521.9253.1&NavID=2422.12 
 
Die Mitglieder des Seniorenrates erhalten eine Kopie der heutigen Präsentation mit diesem 
Protokoll. 
Herr Müller bedankte sich bei Bürgermeister Pospischil und Herrn Dippler für die ausführlichen 
Informationen. Auch der Bürgermeister bedankte sich beim Seniorenrat, dass er heute die 
Gelegenheit hatte, uns dieses Projekt näher bekannt zu machen. 
 
 
3. Berichte der beratenden Mitglieder in den Fachausschüssen 
 
Wegen der bereits fortgeschrittenen Zeit wurde dieser Punkt von der TO abgesetzt. 
 
 
4. Bekanntgaben 

https://www.attendorn.de/Quicknavigation/Startseite/Vortrag-im-JAC-Kino-Klimaneutrales-Attendorn-.php?object=tx,3521.6&ModID=7&FID=3521.9253.1&NavID=2422.12
https://www.attendorn.de/Quicknavigation/Startseite/Vortrag-im-JAC-Kino-Klimaneutrales-Attendorn-.php?object=tx,3521.6&ModID=7&FID=3521.9253.1&NavID=2422.12


 
Es gab keine. 
 
 
5. Verschiedenes  
 
Die beiden neuen Roll Up’s wurden aufgestellt und gefielen dem Seniorenrat.  
 
Herr Müller informierte den Seniorenrat, dass Frank Laumann ausgeschieden ist, weil er noch 
im Berufsleben steht und deshalb keine Zeit hat, sich richtig beim Seniorenrat zu arrangieren. 
 
Zu der AK-Sitzung am 04.04.2023 kommt Frau Pauline Schwemlein vom Regionalbüro Alter, 
Pflege, Demenz der Caritas Siegen-Wittgenstein und informiert zur Altenpflege. 
 
Zur AK-Sitzung am 02.05.2023 wird Frau Anne Jahn vom AGIL-Seniorenbüro eingeladen und 
wird von Ihrer Tätigkeit berichten. 
 
Herr Müller informierte darüber, dass in Zukunft keine Tagesordnung der Seniorenratssitzungen 
mehr mit der Mail der Verwaltung beigefügt wird. Die TO kann dann auf der Internetseite des 
Seniorenrates eingesehen werden. https://www.seniorenrat-hansestadt-attendorn.de/ 
 
Der Protokollführer sagte den Mitgliedern zu, in Zukunft die TO ihnen per Mail zu senden.  
 
Verschiedene Arbeitskreise des Seniorenrates werden beim Attendorner Frühlingsmarkt 
(Innenstadt) und bei der Sport- und Gesundheitsmesse (Stadthalle), beides am 22.04.2023, 
mitwirken. Herr Schauerte wird sich um eine zentrale Lage des Standes in der Stadt kümmern.  
 
Um das wichtige Projekt der Hanseakademie breiter zu streuen wurde vereinbart, dazu auch ein 
Roll Up zu erstellen. Gestaltungsvorschläge kommen vom Arbeitskreis. 
 
Der Arbeitskreis „Digital“ informierte darüber, dass das aktuelle Angebot, Älteren Menschen die 
Teilhabe an der Digitalen Gesellschaft teilzuhaben, sehr schnell ausgebucht war. 
 
Der Seniorenrat ist immer auf der Suche nach Möglichkeiten, auf die unterschiedlichen 
Veranstaltungen hinzuweisen. Im Touristikbüro Attendorn gibt es einen neuen, noch 
ungenutzten Bildschirm, der evtl. dazu genutzt werden kann. Herr Schauerte fragt nach und 
informiert Herrn Müller.  
 
 
Walter Müller beendete die Sitzung um 12.05 Uhr, dankte herzlich für die rege Teilnahme. Er 
wünschte allen Teilnehmern einen guten Heimweg. 

https://www.seniorenrat-hansestadt-attendorn.de/

